



购车账——

爱车换新,让生活更美好

本报记者 杨娟

近日,银川市民王玺拿出了家中的小账本,记上一笔:2025年借以旧换新政策,为家里更换一台大容量冰箱,添置一台手提电脑。

做出这样的决定,源于2024年王玺家的另一件大件添置——购车。王玺本来有一台小轿车,购买于10多年前,当时女儿出生,用车的地方多了起来。在家中老人资助和小两口省吃俭用积攒以及贷款下,第一辆总价12万元的小轿车“驶”入了这个家庭。

这些年,上下班、接送孩子、送老人就医、一家

人出去游玩等,这辆车发挥了重要作用。只是近几年随着汽车的自然老化,各种小毛病也多了起来,修修补补很是费钱。加之家庭成员持续增加,这辆车已经满足不了王玺一家老小的使用需求,换车提上了日程。

因为各种原因一再推迟,“说白了,就是手头不太宽裕,又想买一辆技术先进,满足全家使用的SUV汽车。”王玺笑着解释。2024年,汽车以旧换新政策让王玺的换车计划如愿达成。王玺仔细研究了政策,如果直接报废原有轿车,

最高补贴2万元。更新置换,最高补贴1.5万元。原有小轿车虽然老旧,但这些年为家庭出行立下了“汗马功劳”,王玺着实不舍。最后在专业人士建议下,王玺将原有轿车过户到妻子名下,重新选购了一辆价值13万元的新能源SUV汽车。

今年,王玺又在对照以旧换新政策研究新的家庭添置计划。“该节省的要节省,该享受的生活也要享受,过日子要像芝麻开花节节高,这样生活才有盼头。”王玺感慨地说。

经营账——

蔷薇书店,绽放在创业路上

本报记者 王瑞

在银川,很多书友都知道蔷薇书店。店主是一名“95后”,名叫邵中豪,他更喜欢别人叫他阿豪。记者翻开蔷薇书店在小红书的账号,看到了阿豪写的很多期“蔷薇书店昨日记”,内容有书籍推荐、关于读书的思考、书店举办的读书分享会,还有一些关于书店的小广告。在小红书上,可以直观地了解蔷薇书店的独特“味道”。

走进蔷薇书店,仿佛走进了一个小天地。店内灯光柔和,空气中弥漫着淡淡的书墨和咖啡的香气,让人的心情自然而然地放松下来。书架排列错落有致,除了书籍,书店内还摆放着一些小巧的装饰品和艺术品,增添了不少趣味。角落里的沙发和软垫,可以随意坐下来休息,再端一杯咖啡,拿一本书,一下午的时间很快就过去了。

有读者说,蔷薇书店的书涉及不同的类型、主题,上架的文学书按照国家和地区区分得很清晰,还有摄影、艺术、音乐、社科等专属的书格。但比起常规书店,蔷薇书店更像喜欢书籍之人的收藏室。

“蔷薇书店有三个令人印象深刻的‘符号’,一个是店主的小猫,一个是书店里随处可见的蔷薇元素,一个是蔷薇书店自己的文创产品。与其说喜欢在这里买书、读书,不如说喜欢在这里觅得一份安静和从容。”顾客小马告诉记者,大家未必会在蔷薇书店找到最新出版的书,也未必找到最全的库存,但这里的每一本书都能看出店主的偏好,在这种偏好里像开盲盒一样寻找共鸣,是在蔷薇书店的幸福感。

蔷薇书店有两项常规活动,一个是线下读书会,一个是观影会。观影会每周举行一次,较多时候放映一些店主在豆瓣上搜罗到的好电影。他说:“大家聚在一起看一部电影,有了共同语境,就会有更多话题可以交流。”

蔷薇书店还会不定期举办一些有趣的主题聊天会,“书店有个塞满话题纸条的盒子,我们会不定期从盒子里拿出一些话题去探讨。”店主觉得,这样也会碰撞出一些思想上的火花。

打破传统书店局限,积极与文创、艺术展览等多元业态跨界融合,创造出的消费场景便有了无限可能。

从集体观影、读书分享,到承载着城市文化底蕴的文创产品,再到丰富多彩的文化活动,每一处融合都精准地满足了消费者对于文化体验多元化、个性化的需求,这也是蔷薇书店核心竞争力的主要来源之一。

2024年以来,我区出台提高创业担保贷款额度,为创业初期人群提供创业培训补贴和创业项目补助等政策支持个人创业。与此同时,图书销售免税等一系列税收优惠政策,也在助力文化消费市场迸发新活力。“2024年上半年,书店有一些合作项目,所以生意不错。下半年,虽然有一些变化,但机会还是有的,就是压力大一点。图书免税确实也减轻了一些经营上的负担。”邵中豪告诉记者。

尽管搬了三次家,蔷薇书店依然有着自己的固定消费客户群。在邵中豪看来,书店的创新经营并非简单的元素堆砌,而是巧妙地将不同业态的优势相互交织,让书店从一个静态的阅读空间,蜕变成一个动态的、充满活力与魅力的文化综合体,这无疑是实体书店传统经营模式的一次大胆突破与重塑。

研发账——

创新赋能,让企业有了话语权

本报记者 赵磊

近日,在吴忠仪表有限责任公司生产车间,200多名技术工人在不同工位上忙着生产、加工调试,从这里生产的各类型号的控制阀正源源不断运往全国各地。

吴忠仪表是我国控制阀行业的龙头企业,公司瞄准国际前沿技术,加大自主研发,在国内离散制造行业中最先实现了分钟级车间作业的5G智能工厂,获评国家智能制造试点示范企业、中国智能制造标杆企业和自治区重点产业链“链主”企业。

企业向高端化、智能化、绿色化转型,离不开科创研发投入。“智能制造的研发所需资金巨大,我们每年投入科研经费达4000多万元,离不开税费政策支持。”吴忠仪表有限责任公司财务总监张文君说,税务部门依据我们研发智能化改造需求,精准推送政策。还对公司涉外国际税收政策予以指导。“2024年公司享受税收优惠3320万元,更增强了我们走智能化发展方向,当好高端阀门产业链‘链主’的信心和底气。”

宁夏税务部门充分发挥税收职能作用,持续优化税收营商环境,不折不扣落实好各项税费优惠政策,全力帮扶企业纾困解难,减轻企业资金压力,激发企业活力。截至2024年底,全区享受研发费用加计扣除、先进制造业企业增值税加计抵减两项支持科技创新的主要税收优惠政策减税4.95亿元。

隆德花灯是隆德县的一张名片,花灯制作过去处于“半年闲”的状态,只为春节、元宵节等传统节日服务。为让隆德花灯走出去,固原税务部门“一对一”服务,还送来“红利单”,税收的“大礼包”让隆德县正观花灯工艺有限公司每年都有走出参观学习的机会,不断提升工艺技术。如今,该公司全年都有订单,业务范围已经辐射到了福建、江苏、陕西等地。

“我们公司2018年落户隆德县,之所以选择这里,是因为隆德县花灯历史悠久,文化底蕴深厚。”企业负责人李建平说,公司发展已经走过6个多年头,除了当地政府的大力支持外,税务部门的贴心服务和支持让企业发展的信心越来越足,公司累计享受税收优惠达77万多元。

技改账——

设备更新,让企业从制造走向智造

本报记者 马雨馨

“2024年,我们企业发展态势良好,在‘两新’政策的支持下完成了一系列技术改造和设备更新项目,年综合产值提升了30%。”谈及企业年度技改,银川伊百盛生物工程有限公司创始人唐亚楠如是说。

作为一家从事保健营养食品开发、生产和销售的国家高新技术企业,银川伊百盛生物工程有限公司自2006年11月成立以来,除从事传统牛羊副产品精深加工外,还抓住羊胎素、复合枸杞等宁夏道地中药材产区资源优势,开发、生产各类保健营养食品,特殊膳食食品。

目前,该公司生产的羊胎素占国内市场份额80%以上,成为全国最大的羊胎素专业生产和营销基地,开发了羊肝硒片、羊肝冻干粉片等80多种产品,并与同仁堂、汤臣倍健、环球制药等多家国内外知名大型企业形成稳定合作关系。

“良好的政策环境,坚定了企业的投资信心。”唐亚楠说,2024年4月以来,企业投资1亿元启动健康产业园技改项目,获得国家超长期特别国债241万元的资金支持,开启了企业提升生产效能与产品质量的关键布局——数字化饮品口服液生产车间、全自动化特殊膳食固体生产车间、研发中

备投入后,厂区综合生产效率提高20%,产品质量稳定性显著增强,通过智能制造和数据分析,生产成本、库存成本和运维成本整体降低20%以上,能耗降低15%以上。

“我们的产品品质和交付速度提升后,赢得了更多市场份额,新增产值达5000万元以上。”贾丽茹说。

厂区变景区、生产线变观光线,银川伊百盛生物工程有限公司的技改之路还在继续,打造“工业+旅游”模式,变“硬核工业场景”为“文旅新晋打卡地”,是今年该公司传播企业文化,提升品牌知名度的重要途径之一。

“目前,我们的宁夏滩羊高端产业文化馆、科技大楼更新项目还在进行中,预计今年5月竣工。届时游客将近距离观看车间生产工艺流程,更多角度了解我区滩羊特色产业发展。”该公司旅游部经理朱海斌介绍,今年,公司将围绕滩羊、枸杞、绿色食品科研开发和精深加工、文化旅游等重点产业创新打造企业“文化链、产业链、产品链、店商链、云商链、旅游链”六链合一新模式,推出50余种羊系列、牛系列营养产品,用高效技改投入助推企业高质量发展。

种植补贴账——

鼓起农民钱袋子

本报记者 李昊斌

近日,在固原市原州区彭堡镇新星土地股份专业合作社,负责人陆小军带领团队开展新品种种植示范基地的管理工作,今年的实验品种——晋杂谷202,长势喜人,谷穗饱满坚实。

新星土地股份专业合作社是当地农业合作社发展的一个缩影。2024年,得益于原州区小杂粮种植补贴项目的出台,陆小军联合固原科技、农业农村等部门的科技团队,引进农作物新品种,既提高了农作物的产量和品质,也带领农户走上增收致富之路。

种植补贴政策是国家为了鼓励农民种植积极性,提高农业生产力,保障国家粮食安全而实施的一项重要措施。在原州区,这一政策的实施,让当地农户享受到了真正的实惠。“我们2024年出台的原州区小杂粮种植补贴项目,主要针对同一乡

管理知识。“现在种地不仅是辛苦活,还是技术活,在新星土地股份专业合作社,我们在掌握新品种种植技术的同时,还学会了如何科学施肥、合理灌溉以及病虫害防治,产量的提升让我们的钱袋子也鼓了起来。”农户李正民笑着说。

种植补贴不仅补的是农民的钱袋子,更是补在了农业发展的关键点上。通过补贴政策的引导,如陆小军一样的种植户更加积极地投身于农业生产中,产量和品质有了保障,进一步促进农业技术的推广和应用,各地合作社通过引进、培育、种植新品种,实现了从传统农业向现代农业的转变,他们在种植补贴等一系列农业补贴政策的支持下,不断让新品种、新技术在当地开花结果,成为当地农业发展的重要力量,也为当地农民增收致富注入了新的活力。

